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На ву ка — асаб лі вая сфе ра пра цы, у 
якой кож ны ўкла дзе ны ру бель мо жа 
даць эфект у дзе сят кі і сот ні руб лёў. 
На вы ста ве-кір ма шы да сяг нен няў ай-
чын най на ву кі, што прай шоў у па чат ку 
во се ні, бы ло прад стаў ле на больш як 
паў ты ся чы іна ва цый ных рас пра цо вак 
ін сты ту таў і прад пры ем стваў На цы я-
наль най ака дэ міі на вук. Асноў най яе 
мэ тай бы ло ак ты ві за ваць ка мер цы я-
лі за цыю вы ні каў пра цы бе ла рус кіх на-
ву коў цаў.

На коль кі ак тыў на ака дэ міч ная на ву ка 
ін тэг ру ец ца ў эка но мі ку кра і ны, ці мож-
на раз ба га цець, зай ма ю чы ся ёю, і ці па-
трэб на на ву цы ма са васць? Пра ўсё гэ та 
мы гу та рым са стар шы нёй Прэ зі ды у ма 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь, ака дэ мі кам Ула дзі мі рам 
ГУ СА КО ВЫМ.

ВЫ ГАД НА 
ЎКЛАС ЦІ КА ПІ ТАЛ

— Ула дзі мір Ры го ра віч, не ка то рыя лі-
чаць, што на ву ка «ся дзіць на шыі» ў дзяр-
жаў на га бюд жэ ту. Ці мож на лі чыць Ака дэ-
мію на вук са ма да стат ко вай у фі нан са вым 
пла не?

— На цы я наль ная ака дэ мія на вук — ар га-
ні за цыя шмат про філь ная. У ад роз нен не ад 
га лі но вых мі ніс тэр стваў і ве дам стваў, якія 
кан цэнт ру юць свае на ма ган ні на раз віц ці 
ней ка га ад на го кан крэт на га на прам ку, ака-
дэ мія вы му ша на ад на ча со ва зай мац ца як 
эка но мі кай кра і ны ў цэ лым, так і прак тыч на 
ўсі мі га лі на мі і на прам ка мі. Акра мя та го, мы 
зай ма ем ся яшчэ і вы твор час цю на ву ка ё міс-
тай пра дук цыі. У нас дзей ні чае ка ля трох 
дзя сят каў прад пры ем стваў са май роз най 
спе цы я лі за цыі.

Фак тыч на На цы я наль ная ака дэ мія на-
вук — гэ та ўжо на ву ко ва-вы твор чая кар па ра-
цыя (буй ное аб' яд нан не на ву коў цаў і ра бот ні-
каў вы твор час ці), здоль ная вы ра шаць са мыя 
скла да ныя як на ву ко выя, так і прак тыч ныя 
за да чы. Кі ру ю чы ся дзей ны мі ме то ды ка мі раз-
лі ку, ма гу ска заць, што ўкла дзе ныя ў на ву ку 
срод кі і ін вес ты цыі акуп ля юц ца шмат ра зо-
ва — на кож ны ру бель пры па дае ад 8—10 
да 40 руб лёў пры быт ку і больш. На ву ка, ма-
быць, — са мае вы гад нае ўкла дан не ка пі та лу. 
Вось ча му ва ўмо вах эка на міч на га кры зі су 
мно гія раз ві тыя кра і ны ска ра ці лі вы дат кі па 
боль шас ці кі рун каў дзей нас ці, акра мя на ву-
кі. Фі нан са ван не на ву ко вых да сле да ван няў і 
рас пра цо вак, на ад ва рот, па вя лі чы ла ся. І гэ та, 
як ві даць з су свет най прак ты кі, з'яў ля ец ца 
га ран ты яй пе ра адо лен ня скла да ных кры зіс-
ных умоў.

На цы я наль ная ака дэ мія на вук Бе ла ру сі ў 
апош нія га ды ак цэн та ва ла ўва гу на па шы-
рэн ні гас раз лі ко вай дзей нас ці. Бюд жэт ныя 
срод кі скла да юць толь кі чвэрць не аб ход ных 
аб' ёмаў фі нан са вых рэ сур саў, якія, як я ўжо 
ка заў, шмат ра зо ва акуп ля юц ца. А ўсе ас тат-
нія фі нан са выя рэ сур сы ака дэ мія па він на за-
ра біць са ма. Та му мы ак тыў на ўдзель ні ча ем 
ва ўсіх дзяр жаў ных пра гра мах і пра гра мах 
раз віц ця га лін, пра гра мах Са юз най дзяр-
жа вы, іна ва цый ных пра ек тах мі ніс тэр стваў, 
ве дам стваў і прад пры ем стваў. Вы кон ва ем 
за ка зы бе ла рус кіх ар га ні за цый і прад пры-
ем стваў, пры цяг ва ем за меж ныя гран ты, 
пра цу ем су мес на з за меж ны мі на ву ко вы мі 
цэнт ра мі і на ву коў ца мі, зна хо дзім за меж ныя 
пра ек ты і за ка зы і гэ так да лей. І, вя до ма, 
ства ра ем і па шы ра ем улас ную вы твор часць. 
Гэ та дае нам усе пад ста вы за яў ляць, што 
Ака дэ мія — не ўтры ма нец. Да нас бяс кон ца 
ідуць да ру чэн ні і за ка зы на вы ка нан не кан-
крэт ных да сле да ван няў або рас пра цо вак. 

На прык лад, толь кі зва ро таў дзяр жаў ных ор-
га наў што год па сту пае больш за 3 ты ся чы.

НЕ ТРА ПІЦЬ 
У ЗА ЛЕЖ НАСЦЬ

— Кож ны год ака дэ мія фар мі руе ТОП-100 
рас пра цо вак для пра мыс ло вас ці і ТОП-10 
да сяг нен няў бе ла рус кай на ву кі. Якія з са-
мых буй ных бе ла рус кіх рас пра цо вак апош-
ня га ча су вы маг лі б уз га даць?

— Час та ка жуць пра ва ен ную, энер ге тыч-
ную, эка на міч ную і хар чо вую бяс пе ку, але 
ча мусь ці за бы ва юць пра на ву ко ва-іна ва цый-
ную. Між ін шым ме на ві та на ву ко ва-іна ва цый-
ная бяс пе ка ці не са мая га лоў ная! Ка лі стаў ка 
ро біц ца на ім парт на ву ко вых да сяг нен няў і 
рас пра цо вак, то эка но мі ка кра і ны ста но віц-
ца вель мі ўраз лі вай, за леж най ад знеш няй 
кан' юнк ту ры. З су свет на га до све ду вя до ма, 
што за меж ныя па стаў шчы кі прос та са джа-
юць сла ба раз ві тую ў на ву ко вым пла не эка-
но мі ку на ім парт ную «ігол ку» і не да юць з яе 
са ско чыць. А ў вы пад ку зме ны кур су стра тэ гіі 
ім пар цё ры дык ту юць свае ўмо вы — дыс кры-
мі на цый ныя і ра баў ніц кія. Гэ та му ёсць ма са 
пры кла даў. І са мы на гляд ны — санк цыі За-
ха ду су праць Ра сіі. Та му мы вель мі асце ра-
га ем ся, каб Бе ла русь не тра пі ла ў та таль ную 
ім парт ную за леж насць, асаб лі ва ў тэх ні цы і 
тэх на ло гі ях.

Што ты чыц ца най буй ней шых бе ла рус кіх 
рас пра цо вак апош ня га ча су, вар та зга даць 
су пер кам п'ю тар «СКІФ», які ўва хо дзіў у лік 
300 най больш ма гут ных кам п'ю та раў у све-
це. На яго ба зе ў апош нія га ды ство ра на 
цэ лая се рыя больш су час ных і тэх на ла гіч ных 
кам п'ю та раў роз на га пры зна чэн ня. Кас міч ны 
спа да рож нік дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня 
зям лі, які даў маг чы масць Бе ла ру сі ўвай сці ў 
між на род ны клуб кас міч ных дзяр жаў і ця пер 
за бяс печ вае па трэ бы ў кас міч ных здым ках 
мно гіх мі ніс тэр стваў і ве дам стваў. Да рэ чы, 
на ву коў цы ака дэ міі пры сту пі лі да пра цы ўжо 
над но вым, больш дас ка на лым спа да рож ні-
кам. Пра ры вам у сва ёй га лі не ста ла ства рэн-
не бес пі лот на га ля таль на га апа ра та, які мае 
са мыя кан ку рэн та здоль ныя ха рак та рыс ты кі. 
Вы раб ле на ўжо цэ лая се рыя апа ра таў са-
ма га роз на га пры зна чэн ня, якія, між ін шым, 
па стаў ля юц ца і за мя жу.

Мы га на рым ся ства рэн нем у Ака дэ міі 
Цэнт ра кле тач ных тэх на ло гій, рас пра цоў кай 
спе цы яль ных ме то дык і спо са баў ля чэн ня 
скла да ных за хвор ван няў і асаб лі ва ран з да-
па мо гай ства ла вых кле так са мо га ча ла ве ка. 
У нас рас пра ца ва на се рыя най ноў шых пра-
дук таў хар ча ван ня функ цы я наль на га пры-
зна чэн ня (для спарт сме наў, жан чын, дзя цей, 
лю дзей з пэў ны мі за хвор ван ня мі), здоль ных 
ка рэн ным чы нам азда раў ляць лю дзей. Ство-
ра ны шэ раг ары гі наль ных ле ка вых срод каў, 
якія не са сту па юць па сва ёй эфек тыў нас ці 
най леп шым су свет ным ана ла гам, але за-
ста юц ца да ступ ны мі па ца не, пры чым пры 
іх вы твор час ці вы ка рыс тоў ва юц ца ай чын ныя 
суб стан цыі. Ства рэн не RFІD-ідэн ты фі ка цыі, 
а ра зам з ёй цэ лай сіс тэ мы кант ро лю якас ці 
і са праўд нас ці та ва раў, да зва ляе нам сён ня 
не да пус ціць на наш ры нак пад роб кі і ня якас-
ную пра дук цыю.

Да сяг нен ні ай чын най ге но мі кі ста лі ас-
но вай но вых ме та даў се лек цый най пра цы. 
ДНК-мар ке ры па спя хо ва вы ка рыс тоў ва юц ца 
для ідэн ты фі ка цыі і паш пар ты за цыі сар тоў 
рас лін. Яшчэ адзін ці ка вы на пра мак пра цы — 
ства рэн не ге не тыч ных паш пар тоў зда роўя. 
Яны змя шча юць ін фар ма цыю аб на яў нас ці 
пэў ных ге наў, якія аб умоў лі ва юць схіль насць 
кан крэт на га ча ла ве ка да раз віц ця мност ва 
за хвор ван няў. Пе ра лік рас пра цо вак Ака дэ міі 
на вук на гэ тым не за кан чва ец ца. Мы пра-
цу ем ва ўсіх сфе рах, і паў сюд на ў нас ёсць 
зна ка выя і пра рыў ныя вы ні кі.

ЛІК ВІ ДА ВАЦЬ ПЕ РА ГІ БЫ
— А як вы лі чы це, ці не за над та мы за-

хап ля ем ся эка на міч ным эфек там? Ёсць і 
ін шая дум ка: нель га зво дзіць на ву ку толь-
кі да пры клад ны ́х вы ні каў. Дзяр жа ва па-
він на пад трым лі ваць у тым лі ку і фун да-
мен таль ныя да сле да ван ні...

— Вы ма е це ра цыю — без апе рад жаль на-
га раз віц ця фун да мен таль ных да сле да ван-
няў са праўд ная на ву ка іс на ваць не мо жа. У 
ад ва рот ным вы пад ку на ву коў цы мо гуць пе-
ра тва рыц ца ў рас пра цоў шчы каў пры ват ных 
пры клад ных за дач — без ба чан ня на ву ко вых 
перс пек тыў. У апош нія га ды ад Ака дэ міі на-
вук і на ву кі ўво гу ле па тра ба ва лі пе ра важ на 
прак тыч ную вы ні ко васць. І мы ад чу ва ем, што 
ад быў ся іс тот ны пе ра гіб на ву кі ў бок прак-
тыч на га і гас раз лі ко ва га эфек ту. Не ка то рыя 
тра ды цый ныя фун да мен таль ныя і тэ а рэ тыч-
ныя да сле да ван ні, дзе На цы я наль ная ака дэ-
мія тра ды цый на бы ла моц ная, ста лі зга саць. 
Аслаб лі на цы я наль ныя на ву ко выя шко лы, 
на прык лад, у га лі не мік ра элект ро ні кі, ро ба-
ты за цыі, ма шы на бу да ван ня, каг ні тыў ных 
тэх на ло гій, функ цы я на ван ня роз ных сіс тэм 
ча ла ве ча га ар га ніз ма і ін шыя.

Для лік ві да цыі пра бе лаў, што ўтва ры лі ся, 
мы ця пер у тэр мі но вым па рад ку фар мі ру ем у 
На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі свое-
асаб лі выя клас тар ныя струк ту ры, за да ча якіх 
скан цэнт ра ваць і ма бі лі за ваць твор чы па тэн-
цы ял ву чо ных усёй кра і ны, і перш за ўсё мо-

ла дзі, на ра шэн не най больш перс пек тыў ных 
за дач су свет на га па рад ку. Гэ та зна чыць, што 
паў ста ла вост рая не аб ход насць ства рыць у 
Ака дэ міі на вук аб' яд нан ні на ву коў цаў для вы-
пра цоў кі стра тэ гіч ных на прам каў на ву ко ва га 
раз віц ця. Па ра лель на пра цу ем над тым, каб 
мець усе ўмо вы хут ка га пра соў ван ня бе ла-
рус кай на ву кі ў тых га лі нах, якія най больш 
ды на міч на раз ві ва юц ца ў све це.

Фун да мен таль ныя да сле да ван ні па він ны 
фі нан са вац ца пе ра важ на за кошт бюд жэт-
ных срод каў, а для па шы рэн ня тэ ма ты кі тэ-
а рэ тыч най на кі ра ва нас ці па ме ры дзяр жаў-
най пад трым кі на ву кі, бяс спрэч на, не аб ход на 
па вя ліч ваць. За ра бот ная пла та ву чо ных — 
толь кі адзін з ар ты ку лаў вы дат каў. Важ на 
так са ма на бы ваць су час ныя да ра гія пры бо ры 
і аб ста ля ван не, мно гія з якіх Ака дэ мія на вук 
са ма стой на ку піць не мо жа. А без най ноў-
ша га аб ста ля ван ня вы ні кі да сле да ван няў, па 
мер ках су свет най на ву кі, не заў сё ды мо гуць 
быць пры зна ныя як дак лад ныя і аб са лют на 
да ка за ныя.

НЕ АД СТАЦЬ 
У СФЕ РЫ БІЯ ТЭХ НА ЛО ГІЙ

— А ў якой ста дыі зна хо дзіц ца сён ня 
ства рэн не на ву ко ва-тэх на ла гіч на га пар ка 
«Бел Бія град»?

— Пла ну ец ца, што гэ та бу дзе най буй ней-
шае ў кра і не і Ака дэ міі на вук на ву ко ва-вы-
твор чае ўтва рэн не. «Бел Бія град» аб' яд нае ў 
сва ім скла дзе як на ву ко ва-да след чыя струк-
ту ры, за ня тыя на ву ко вы мі да сле да ван ня мі і 
рас пра цоў ка мі, так і вы твор ча-збы та выя, якія 
бу дуць вы пус каць і пра соў ваць на ўнут ра ным 
і знеш нім рын ках най ноў шую на ву ка ё міс тую 
пра дук цыю. Гэ та ўні каль нае ўтва рэн не — 
пер шае ў кра і не, та му да яго ства рэн ня мы 
па ды хо дзім вель мі ад каз на, каб не да пус ціць 
зры ву ў дзей нас ці. Ужо пад рых та ва ны кам-
плект уста но вач ных да ку мен таў, а так са ма 
пра ект Ука за Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Мяр ку ем, што ўсе па пя рэд нія пра цэ ду ры нам 
удас ца вы ра шыць ужо ў гэ тым го дзе.

Функ цы я на ван не «Бел Бія гра да» пра ду-
гледж вае на яў насць іс тот ных пад атко вых 
іль гот для рэ зі дэн таў пар ка, якія да дуць маг-
чы масць пры цяг нуць да рэа лі за цыі на ву ка -
ёміс тых пра ек таў па тэн цы яль ных ін вес та раў. 
Лі чу, што для ства рэн ня на ву ко ва-тэх на ла-
гіч на га пар ка «Бел Бія град» у Ака дэ міі на-

вук ёсць усе ўмо вы — на ву ко ва-да след чыя 
ін сты ту ты, ква лі фі ка ва ныя кад ры, на ву ка -
ёміс тыя рас пра цоў кі па шэ ра гу ак ту аль ных 
на прам каў, га то выя да ма са ва га вы пус ку 
(мед прэ па ра ты, срод кі для сель скай гас па-
дар кі, на на ма тэ ры я лы, най ноў шыя ві ды пра-
дук таў хар ча ван ня і ін шыя). Не стае толь кі 
ін вес ты цый для ар га ні за цыі та вар най вы-
твор час ці. Але пры на яў нас ці спры яль ных 
умоў яны га то выя прый сці — пра гэ та ўжо 
ёсць па пя рэд нія да мо вы. Бія тэх на ла гіч ная 
сфе ра — той на пра мак на ву кі, які раз ві ва-
ец ца ў све це най больш імк лі ва. Га лоў нае 
для нас — не ад стаць у гэ тай сфе ры. Інакш 
на ўнут ра ны ры нак прый дуць бія пра дук ты з 
ін шых кра ін.

ПА ШЫ РЫЦЬ ІН ТА РЭ СЫ 
НА ПАЎ ДНЁ ВЫМ ПО ЛЮ СЕ

— Бе ла русь ужо з'яў ля ец ца кас міч най 
дзяр жа вай, а яшчэ і за мах ну ла ся на бу даў-
ніц тва ў Ан тарк ты дзе ўлас най па ляр най 
стан цыі. Ці не да во дзі ла ся вам су ты кац ца 
з не па ра зу мен нем: маў ляў, якія ў Бе ла-
ру сі мо гуць быць ін та рэ сы на Паў днё вым 
по лю се Зям лі?

— Ака дэ мія на вук па він на ста віць і вы ра-
шаць са мыя ам бі цы ёз ныя за да чы, бо толь кі 
яна ва ло дае най ма гут ней шым на ву ко вым 
па тэн цы я лам у роз ных га лі нах, мае маг чы-
масць ад на ча со ва і ге не ры ра ваць на ву ко выя 
ідэі, і рэа лі зоў ваць іх на прак ты цы. Та му толь-
кі Ака дэ міі на вук бы ло пад сі лу ства рэн не ў 
кра і не кас міч най сіс тэ мы, бес пі лот ных ля-
таль ных апа ра таў і су пер кам п'ю та раў.

Ця пер на чар зе ства рэн не ўлас най бе ла-
рус кай ан тарк тыч най стан цыі. Пер шыя яе 
мо ду лі ўжо ад праў ле ны на кан ты нент веч най 
мерз ла ты. З'яў лен не сва ёй па ляр най стан цыі 
ў Ан тарк ты дзе, якая за бяс пе чыць круг ла га до-
вую пры сут насць там на шых на ву коў цаў, не 
са сту пае па сва ёй знач нас ці ства рэн ню на-
цы я наль най кас міч най сіс тэ мы. Гэ та дае маг-
чы масць Бе ла ру сі за ма ца вац ца на шос тым 
кан ты нен це на роў ні з най больш раз ві ты мі 
кра і на мі све ту, стаць паў на праў най удзель ні-
цай да сле да ван няў і асва ен ня яго пры род ных 
рэ сур саў, уклю чыц ца ў між на род ныя па гад-
нен ні па збе ра жэн ні ўні каль на га ан тарк тыч на-
га па тэн цы я лу. Пра ца ў най скла да ней шых ан-
тарк тыч ных умо вах больш не бяс печ ная і ад-
каз ная, чым, на прык лад, кі ра ван не кас міч ным 
спа да рож ні кам дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня 
зям лі з на ву ко вай ла ба ра то рыі. Да дам, што 
ця гам ча су гэ тыя дзве сіс тэ мы — кас міч ная і 
ан тарк тыч ная — па він ны быць ін тэ гра ва ныя 
і да паў няць ад на ад ну.

У на ву ко вых ко лах і ў ор га нах дзяр жаў на-
га кі ра ван ня мы атрым лі ва ем поў нае ўхва-
лен не. З пра мым скеп сі сам су стра кац ца не 
да во дзі ла ся, хоць мер ка ван ні аб раз віц ці і 
перс пек ты вах на ву кі ў Ан тарк ты цы роз ныя. 
Вы ка жу сваю дум ку: хоць маш таб ны ўдзел 
нам ця пер яшчэ не пад сі лу (перш за ўсё 
зы хо дзя чы з фі нан са вых маг чы мас цяў), але 
пра ма рудж ван не ў за сва ен ні Ан тарк ты ды мо-
жа па цяг нуць вы цяс нен не Бе ла ру сі з гэ тай 
стра тэ гіч най пра сто ры. Ужо шмат зроб ле на, 
та му нель га стра ціць да сяг ну та га, а трэ ба 
мэ та на кі ра ва на ру хац ца на пе рад.

ЗА БЯС ПЕ ЧЫЦЬ УМО ВЫ 
ДЛЯ МО ЛА ДЗІ

— Да зво лю са бе вас пра цы та ваць: «Ву-
чо ны — гэ та «штуч ны та вар», та му мы не 
збі ра ем ся ма са ва пры маць у на ву ку ўсіх 
ах вот ных». А як быць з ама ла джэн нем 
на ву ко вых кад раў?

— Што год у на ву ко выя ар га ні за цыі Ака дэ-
міі на вук мы пры ма ем больш за 300 ма ла дых 
спе цы я ліс таў. Пад рых та ваць ву чо на га зу сім 
не прос та, бо для гэ та га па тра бу юц ца буй ныя 
ўкла дан ні як дзяр жаў ных срод каў, так і аса-
біс тай пра цы. Не аб ход ныя здоль нас ці, жа-
дан не, та лент і, як у на ро дзе ка жуць, «Бо жая 
іск ра». Без унут ра най ма ты ва цыі на ву ко вец 
ад быц ца не змо жа.

Сён ня трэ цяя част ка на ву коў цаў у ака дэ-
міі — гэ та мо ладзь: аду ка ва ная, та ле на ві тая, 
перс пек тыў ная, на якую мы ро бім стаў ку. 
Але гэ тай мо ла дзі мы па він ны за бяс пе чыць 
усе ўмо вы для нар маль най ра бо ты і твор чай 
дзей нас ці. Без умоў на, ма тэ ры яль ны склад нік 
важ ны, але трэ ба ра зу мець, што ма тэ ры яль-
нае пры хо дзіць з ча сам. Не маг чы ма даць ас пі-
ран ту ад ра зу за ро бак пра фе са ра. У ма ла до га 
ча ла ве ка, які пры хо дзіць у на ву ку, па він на 
быць стра тэ гія, упэў не насць у тым, што ён вы-
ка нае на ву ко вае да сле да ван не, што на пі ша 
ды сер та цыю, аба ро ніц ца, што яму га ран та ва-
ны ўстой лі вы рост і пры знан не. На ву ка — гэ та 
ўсё ж не сфе ра біз не су, а най перш сфе ра для 
рэа лі за цыі та лен ту і сва іх ідэй.

У скла дзе ака дэ міі пра цуе Ін сты тут пад-
рых тоў кі на ву ко вых кад раў, які рых туе ма-
гіст ран таў. Прак тыч на ва ўсіх ака дэ міч ных 
ін сты ту тах ёсць ас пі ран ту ра і ў мно гіх — дак-
та ран ту ра. Не ма лая коль касць та ле на ві тай 
мо ла дзі афарм ля ец ца ў вы гля дзе са іс каль ні-
каў. Та му ка лі на ву ко вая ар га ні за цыя жа дае 
мець у ся бе ста ноў чую кад ра вую ды на мі ку, 
яна яе мае. У нас усё, як і ў лю бой сям'і: ка лі 
ёсць пас ля доў ні кі, зна чыць, ар га ні за цыя бу-
дзе жыць і раз ві вац ца.

У ака дэ міі эфек тыў на пра цуе Са вет ма-
ла дых на ву коў цаў. За раз, на прык лад, ён 
рых ту ец ца да чар го вай Між на род най на ву-
ко ва-прак тыч най кан фе рэн цыі «Мо ладзь 
у на ву цы», а так са ма пла нуе пра вя дзен не 
так зва на га «YES-Forumа», у якім возь муць 
удзел прад стаў ні кі са ве таў ма ла дых на ву-
коў цаў кра ін Еў ра зій ска га са ю за. Дарэчы, 
у гэтым годзе Савет маладых навукоўцаў 
нашай Акадэміі навук адзначыць сваё 50-
годдзе. І ўжо прадумвае арганізацыю сваёй 
маладзёжнай акадэміі.

ПРА ДУ ХІ ЛІЦЬ 
«УЦЕЧ КУ РО ЗУ МАЎ»

— Вы не ка лі ма ры лі ства рыць Ака дэ-
міч ны ўні вер сі тэт, а Жа рэс Ал фё раў пра-
па ноў ваў ад крыць пры ўні вер сі тэ це яшчэ 
і лі цэй для та ле на ві тай мо ла дзі. Ці здзейс-
ніц ца гэ тая за ду ма?

— Та кія пла ны ёсць, і мы ўжо іс тот на на-
блі зі лі ся да іх рэа лі за цыі. Я ўжо ка заў, што 
ў Ака дэ міі на вук па спя хо ва дзей ні чае Ін сты-
тут пад рых тоў кі на ву ко вых кад раў, яко му па-
тра бу ец ца на даць ста тус уні вер сі тэ та. Ака-
дэ міч ны ўні вер сі тэт мо жа пра ца ваць у двух 
на прам ках — па да вуч ван ні сту дэн таў, ска-
жам, з 3-4-га кур са, на цэ ле ных на на ву ку, і як 
паў на вар тас ная ВНУ — вес ці ма ла до га ча ла-
ве ка ад пер ша га кур са да ма гіст ра ту ры, ас пі-
ран ту ры і, маг чы ма, дак та ран ту ры. Мяр ку ем, 
што гэ та па він на быць не вя лі кая па коль кас ці, 
але вель мі прэ стыж ная, элі тар ная ўста но ва 
аду ка цыі, свай го ро ду ін ку ба тар, ку ды вар та 
ад бі раць най больш та ле на ві тую мо ладзь з 
усёй кра і ны для пад рых тоў кі і вы ха ван ня вы-
са как лас ных спе цы я ліс таў не толь кі для ака-
дэ міч най, але і для ўні вер сі тэц кай на ву кі. Яна 
па він на мець вы шэй шы ака дэ міч ны ста тус...
На ву чац ца сту дэн ты бу дуць па спе цы яль ных 
мэ та вых пра гра мах па най больш ак ту аль ных 
спе цы яль нас цях і пад па тра на жам вы дат ных 
ай чын ных і за меж ных на ву коў цаў.

Ідэю пад трым лі ва юць мно гія. Кі раў ні кі і 
спе цы я ліс ты са стра тэ гіч ным мыс лен нем 
ра зу ме юць, што толь кі так мы змо жам скан-
цэнт ра ваць усе рэ сур сы і та лен ты ў ад ным 
мес цы і пра ду хі ліць «уцеч ку леп шых ро зу-
маў». Аб са лют на ві да воч на, што ў кра і не па-
ві нен быць адзі ны цэнтр скраз ной пад рых-
тоў кі ву чо ных на ба зе най леп шых су свет ных 
тэх на ло гій. Та кія цэнт ры пра цу юць у мно гіх 
раз ві тых кра і нах і збі ра юць ма ла дыя та лен ты 
з уся го све ту. Нам нель га ўпус ціць сваю та-
ле на ві тую мо ладзь, яна па він на за ста вац ца 
на ра дзі ме і пра ца ваць на на цы я наль ную эка-
но мі ку. Ства рэн не Ака дэ міч на га ўні вер сі тэ-
та — кар ды наль нае ра шэн не най скла да ней-
шай на цы я наль най за да чы па пад рых тоў цы 
та ле на ві тых на ву коў цаў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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Іх не ха пае
На ша кра і на ад но сіц ца да той ка тэ го рыі кра-

ін, дзе муж чын менш, чым жан чын. Па звест ках 
На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка мі тэ та Бе ла ру сі, 
на па ча так гэ та га го да коль касць муж чын скла ла 
4 млн 409,3 тыс. ча ла век — гэ та 46,5% ад агуль най 
коль кас ці на сель ніц тва. У цэ лым на па ча так 2015 го-
да на 1000 муж чын пры па да ла 1150 жан чын.

Між тым што год хлоп чы-
каў на ра джа ец ца ў нас больш, 
чым дзяў ча так. Так, у мі ну лым 
2014 го дзе ў Бе ла ру сі на ра дзі лі-
ся 61,3 тыс. хлоп чы каў і 57,2 тыс. 
дзяў ча так, г.зн. на 1000 на ро-
джа ных хлоп чы каў пры па да ла 
ўся го толь кі 934 дзяў чын кі.

Але ўжо к 30-33 га дам коль-
касць муж чын і жан чын ста но віц ца прак тыч на роў-
най. А к 65 га дам муж чын ста но віц ца ў паў та ра ра-
за менш, чым жан чын. І к 74 га дам муж чын менш, 
чым жан чын, ужо больш як у два ра зы!

Іх больш усяго ў Мінску
Больш за ўсё прад стаў ні коў моц на га по лу пра-

жы вае ў ста лі цы — 883,7 тыс. ча ла век. На дру гім 
мес цы па коль кас ці муж чын зна хо дзіц ца Мін ская 
воб ласць — 664,7 тыс. Амаль упры тык да яе ідзе 
Го мель ская, у якой пра жы вае 662,3 тыс. асоб муж-
чын ска га по лу. Ну, а менш за ўсё муж чын у Гро-
дзен скай воб лас ці — 490,1 тыс.

Яны не скар дзяц ца на зда роўе
Бе ла рус кі муж чы на ма ла ды. Так, ся рэд ні ўзрост 

муж чын у нас на 1 сту дзе ня 2015 го да склаў 37,2 го-
да. Пры чым у га ра дах муж чын скае на сель ніц тва 
знач на больш ма ла дое, чым у сель скай мяс цо-
вас ці. Ся рэд ні ўзрост га рад скіх муж чын скла дае 
36,1 го да, а сель скіх — 40,7 го да.

Пра ца здоль ны ўзрост ад агуль най коль кас ці 
муж чын на шай кра і ны ма юць 66%. Ва 
ўзрос це, ма ла дзей шым за пра ца здоль-
ны, на ліч ва ец ца 18,8% бе ла ру саў; ста-
рэй шых за пра ца здоль ны ўзрост — уся-
го 15,2% муж чын. Пры гэ тым, па вод ле 
звес так вы ба рач на га аб сле да ван ня 
хат ніх гас па да рак па ўзроў ні жыц ця, на 
па ча так 2015 го да кож ны трэ ці муж чы на 
ва ўзрос це 16 га доў і ста рэй шы ацэнь-

ваў стан свай го зда роўя як «доб ры».

Яны жэ няц ца да 30
Бе ла рус кія муж чы ны ад да юць пе ра ва гу ства-

раць сем'і ў па раў наль на ма ла дым уз рос це. Ся рэд ні 
ўзрост жа ні ха пры ўступ лен ні ў пер шы шлюб ле тась 
склаў 27,4 го да, у паў тор ны шлюб — 40,6 го да. Уся го 
ў мі ну лым го дзе ў шлюб ус ту пі лі 83,9 тыс. муж чын. 
Пры гэ тым 610 муж чын ад ва жы лі ся ўпер шы ню ства-
рыць сям'ю ва ўзрос це, ста рэй шым за 50 га доў.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zvіazda.by
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Аў та ры тэт наАў та ры тэт на  ��

«АКА ДЭ МІЯ ПА ВІН НА ВЫ РА ШАЦЬ 
СА МЫЯ АМ БІ ЦЫ ЁЗ НЫЯ ЗА ДА ЧЫ»

Стар шы ня Нацыянальнай акадэміі навук — пра стра тэ гіч ныя ін та рэ сы, «рэ кла му» на ву кі і «бо жую іск ру»...

Ула дзі мір ГУ СА КОЎ:

На кож ны ру бель пры па дае 
ад 8—10 да 40 руб лёў пры быт ку 
і больш. На ву ка, ма быць, — са мае 
вы гад нае ўкла дан не ка пі та лу. 
Вось ча му ва ўмо вах эка на міч на га 
кры зі су мно гія раз ві тыя кра і ны 
ска ра ці лі вы дат кі па боль шас ці 
кі рун каў дзей нас ці, акра мя на ву кі.

Мы вель мі асце ра га ем ся, каб 
Бе ла русь не тра пі ла ў та таль ную 
ім парт ную за леж насць, асаб лі ва 
ў тэх ні цы і тэх на ло гі ях.

— Ад ной чы на су стрэ чы з ма ла ды мі на ву коў ца мі пра гу ча ла ці ка вая ідэя — ства-
рыць ін тэр нэт-му зей Ака дэ міі на вук — для та го, каб зра біць зда быт кі ака дэ міі 
да ступ ны мі для ўсёй пра су ну тай ма ла дзёж най аў ды то рыі. І куль ты ва ваць ся род 
мо ла дзі не Цу кер бер га і Ду ра ва, а ге ро яў бе ла рус кай на ву кі...

— Я заў сё ды пад трым лі ваю пра па но вы, якія пры но сяць ка рысць як на ву цы, так і кра і не. 
Ідэя ства рэн ня ін тэр нэт-му зея Ака дэ міі на вук вель мі кан струк тыў ная. Бе ла рус кая на ву ка 
мае шмат вы дат ных асоб; вы хад цы з Бе ла ру сі пра сла ві лі не толь кі сваю Баць каў шчы ну, 
але і ста лі го на рам для ін шых кра ін. Ка лі за зір нуць у гіс то рыю су свет ных да сяг нен няў, то 
пе ра кон ва еш ся, што вы ні кі бе ла рус кіх ву чо ных час та іс тот на апя рэдж ва лі да сяг нен ні іх 
за меж ных ка лег па та кіх клю ча вых на прам ках, як ра ке та- і ма шы на бу да ван не, фар ма-
цэў ты ка, хі міч ны і бія ла гіч ны сін тэз і ін шых.

Упэў не ны, што прый шоў час ства рыць спе цы яль ную пра гра му на на цы я наль ным бе ла-
рус кім тэ ле ба чан ні, ад крыць спе цы яль ныя руб ры кі ў вя ду чых бе ла рус кіх СМІ, дзе б шы ро-
кую гра мад скасць зна ё мі лі з на ву ко вы мі да сяг нен ня мі і вя ду чы мі бе ла рус кі мі на ву коў ца мі. 
У Бе ла ру сі ёсць усё — і на ву ка, і вы дат ныя асо бы, і вы ні кі, які мі мож на га на рыц ца. Не 
ха пае толь кі доб рай рэ кла мы сва іх да сяг нен няў. Мы па він ны на ву чыц ца га на рыц ца сва ёй 
кра і най. І На цы я наль ная ака дэ мія на вук Бе ла ру сі дае ўсе пад ста вы для та ко га го на ру.

З на го дыЗ на го ды  ��

Усё пра нашых муж чын

Су свет ны дзень муж чын 
за сна ва ны ў 2000 го дзе па 
пра па но ве Мі ха і ла Гар ба-
чо ва і пад тры ма ны ма гіст-
ра там Ве ны, ад дзя лен нем 
ААН у Ве не і шэ ра гам між-
на род ных ар га ні за цый.

На пэў на, ма ла хто чуў пра Су свет ны дзень муж чын. А між тым ён іс нуе. У на шай кра і не гэ тае 
свя та ад зна ча ец ца ў пер шую су бо ту ліс та па да. Сё ле та яно пры па дае на 7 ліс та па да.

У ліс та па дзе ў Мін ску пра хо дзіць ме сяч нік 
«Не» п'ян ству на вы твор час ці!», пад час яко га прой дуць 
рэй ды-пра вер кі па вы яў лен ні ра бот ні каў у ста не 
ал ка голь на га ап'я нен ня на вы твор чых пля цоў ках 
і бу доў лях, пры экс плу а та цыі транс парт ных срод каў.

Бу дуць так са ма вы яў ляц ца фак ты не за кон най рэа лі за цыі ал-
ка го лю на тэ ры то ры ях, пры ля га ю чых да буй ных пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў і ар га ні за цый, бу даў ні чых аб' ек таў.

Су мес ныя аб сле да ван ні прад пры ем стваў і бу доў ляў пра вя дуць 
ма біль ныя гру пы па пы тан нях ахо вы пра цы ад мі ніст ра цый ра ё наў 
і Мін гар вы кан ка ма з удзе лам прад стаў ні коў га рад ско га клі ніч на га 
нар ка ла гіч на га дыс пан се ра і ор га наў унут ра ных спраў.

Акра мя та го, у ста лі цы за пла на ва ны шы ро кі спектр пра фі-
лак тыч ных ін фар ма цый на-вы ха ваў чых ме ра пры ем стваў, ся род 
якіх су стрэ чы з пра цоў ны мі ка лек ты ва мі па праб ле ме п'ян ства і 
ал ка га ліз му, тэ ма тыч ныя се мі на ры і лек цыі.

Пра вя дзен не ак цыі «Не» п'ян ству на вы твор час ці!» вы клі ка на 
тым фак там, што ў апош нія га ды ў ста лі цы пры зні жэн ні вы твор-
ча га траў ма тыз му ўво гу ле ад зна ча ец ца па ве лі чэн не так зва на га 
п'я на га траў ма тыз му.

Па ве да міць пра фак ты п'ян ства на вы твор час ці, рас пі ван-
ня спірт ных на по яў у гра мад скіх мес цах мож на на га ра чую 
лі нію — шмат ка наль ны тэ ле фон: 270 55 01.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zvіazda.by
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